ANAAYZH FENIKHZ

Ti1 AéyeTan cuvdpTtnon;

Ti AéyeTan TTPAYUATIKA OUVAPTNON TTPAYHATIKAG HETABANTAG

Ti AéyeTan aveEdptnTn METARANTA ouvapTnong f kai TI eEapTnUéVN PETARANTA;

Moleg TTpdéeig opiCovtal HETAEU CUVAPTACEWY Kal TTwG 0pifovTal AUTEG;

Ti Aéyetal ypa@iky TTapdoTaon (KaUTruAn) ouvdptnong f  kal T €§iowon TG YPOYIKNG

TapdoTaong;

Méte pia ouvaptnon f Aéyetal yvnoiwg augouoa kal TToTe yvnoiwg eivouoaq;

Méte pia ouvaptnon Aéyetal yvnoiwg povotovn;

Ti AéyeTal TOTTIKO PEYIOTO KAl TI TOTTIKO akpdTATO ouvdpTnong f;

Ti AéyeTal oAIKO PEYIOTO Kal TI OAIKG eAGXI0TO ouvAPTNONG;

10 Ti ovouddoupe akpOTATA GUVAPTNONG;

11. T AéyeTan ouvexng ouvapTnaon o€ oneio Tou TTediou opIoUOU TNG

12.Ti AéyeTal ouvexnig ouvdapTnon;

13.Ti AéyeTal e@atmtéuevn KauTTUANG; Mwg opileTal 0 GUVTEAETTAG TNG EQATITOUEVNG;

14.Ti Aéyetan péon TaxdtnTa Kai T gTiydiaia TaxuTnTa;

15. T AéyeTan Tapdywyog TG ouvapTtnong f aT1o Xo;

16. Ti Aéyetal puBuodg peTaBoAAg TNG cuvdapTtnong f aTo Xo;

17. AwoTte duo TTapadeiyuaTa Pe Ta OTToia VA QaiveTal N €QApUOYA TNS TTAPAYWYoU

18. AwoTe pia ypagikr TTapdoTACNG TTOU VA eival ouveXAG o€ éva onueio aAAd og autd To
onueio va unv gival TrTapaywyioiun

19.Ti AéyeTan rTapdywyog ng f

20. T AéyeTan 0eUTEPN TTAPAYWYOS TNG ouvapTnong f

21.Na Bpeite TN TTapdywyo Tng f(x)=c ATrddeIgn

22.Na Bpeite TN TTapdywyo TnG f(X)=x ATTOdEIEN

23.Na Bpeite TN Tapdywyo ¢ f(x)=x>. ATT6deIENn

24. Mg 1n BonBeia Twv YPaPIKWY TTapacTdoewy va deieTe OTI: (NUX) =0uUvyX

25. Na Bpeite Tn Tapadywyo g cf(x) ATTodeIEn

26.Na Bpeite TN TTapdywyo Tng f(X)+g(x) ATTodeIEn

27.TpdyTe TOUG TUTTOUG TNG TTAPAYWYOU YIVouEvou TTNAIKou Kal oUvBETNG ouvapTNONG

28.T1 Aéel TO KPITAPIO TNG TTPWTNG TTAPAYWYOU;

29.Kpitipia akpdTaTwy

arwpnpE

©CONO



ANANTHZEIZ ANAAYZHZ

10.
11.

12.

13.

Zuvdptnon eival pa Stadikacia pe Tnv onoia kABe otolyeio evog ocuvolou A avtiotolyiletal os eva
akpLBwe otolxeio kamolwou AAAou cuvolou B.

‘Eotw ouvaptnon f:A—B. Av 10 oUvoho A, Tou Aéyetal medio oplouoU TnG cuvaptnong, sival
UTIOGUVOAO TOU GUVOAOU R TWV MPAYHUATIKWY 0plBUwWY, EVW TO B GUUTINTEL UE TO R

‘Eotw Aowmov pla ocuvaptnon f pe medio oplopol to A. AV UE TN OUVAPTNON OUTA TO X € A
avtlotolkiletal oto Yy e B, tote ypadoupe y = f(x)katr Siafdalovpe “y icov f tou x”. To f(x)
Aéyetal Tinn tng f oto x. To ypaupa x, mou cupuPoAilel ormolodrmote otolxeio tou A, ovoualetal
avedptntn METABANTA, EVW TO Y, TTIOU TOPLOTAVEL TNV TN TG CUVAPTNONG OTO X KoL E€apTATOL
OO TNV T TOU X, Aéyetal e§aptnévn HeToBAnTH.

Av 800 ouvaptnoelg f, g opilovtal kal ot U0 o €va cUVoAo A, ToTte opilovtal Kol Ol CUVAPTHOELG:

e TodBpowopa S=f+g, pe S(x)=f(x)+g(x), xe4d

e Hobwdopd D=f-g, He D(x)=f(x)—g(x), xe 4

e Toywouevo P=f-g, pe P(x)=f(x)-g(x), xeA ka

e TomnAiko R= i , pe R(x)= S &) , omou xe A kot g(x)#0.
g g(x)

‘Eotw pLa ouvaptnon f pe medio oplopou €va olvolo A. MNpadiki mapdaotacn r KunUAn tng f oc
éva KapTeolavo cvuotnpa ouvietaypevwy Oxy Aéyetal to oUvolo twv onueiwv M (x,(f(x)) yaa
O\a ta x € A. Emopévwg, éva onpeio M (x, y) Tou EMUMESOU TWV AEOVWV AVHKEL OTNV KAUTTUAN TNG
f, noévo otav y= f(x). H eflowon Aouov y = f(x) emaAnBeletal povo amd ta {evyn (x,y) mou
elval ouvtetaypéveg onpelwv tng ypadlkng mapdotaong g f Kol Aéyetal e§icwon tng ypadikig
noapaotacng tng f.

Mua cuvaptnon f Aéyetal yvnoiwg avfouca os éva Staotnua A Tou mediou oplopoU TG, OTav yLa
omoladAmote onueia x,,x, € A pe x; <X, OXVeL f(x;)< f(x,), kat yvnoiwg $pBivouca oto 4,
otav yLa ormoladAMoTe onueia x,,x, € A HE x; < X, LWOXVEL f(x;)> f(x,).

Mta cuvaptnon mou eivat yvnolwg avfouvoa ) yvnolwg dBivouoa Aéyetal yvnoiwg povotovn

Mua cuvdptnon f pe medio oplopol to A Aépe OtL mapouotdlet: TOmkd péyloto oto x, € 4, Otav
f(x)< f(x;)) yia kdBe x 0 plOL TEPLOXA TOU X, , KOL TOMIKO €AAXOTO OTO X, €4, OTOV
f(x)= f(x,) ylo KABe x o€ pLa mePLOXN TOU X,

Mua ouvdptnon f pe medio oplopol to A Aépe OTL TOPOUCLATEL: OAMKO HEYLOTO OTO X, € 4, OTAV
f(x)< f(x;) vy k&Be x tou mediov oplopol, kot OAkd AAXLOTO OTO X, € 4, 6tav f(x) > f(x,)

yla kaBe x Tou nedilov oplopou

Ta pé€yloTa Kal ToL EAGXLOTA LLOG CUVAPTNONG, TOTILKA 1} OALKA, AEyovTal aKPOTOTA TN CUVAPTNONG

Mua ouvaptnon f pe nedio oplopol A Aéyetan ouvexng oto x, € A4, av woxvel lim f(x)= f(x,).
X—>Xg

Mwx ouvaptnon f pe mnebio opwopol A Aéystar ouvexng, av ywa Kabe x, €A oxVel
lim f(x)=f(x,)
X—>Xg

Eotw Aowmov f pa ouvaptnon kot A(Xg, T (X)) éva
onpeio Tng ypadikng tng mapactacng C. Naipvoupe
kot éva @Mo onpeio M (X, +h, f (X, +h)) tng C pe
h=0. Napatnpovue Ot kKabBwg to M KWoUUEVO
navw otn C mAnowalel to A, 6tav 6nAadn h — 0,
Tote n eubsia AM daivetal va TapVeL Pla 0pLOKA
B€on € n omoia Aéyetal epantopévn (tangent) tng C
oto A. A0 TO OXNUO €XOUME OTL O CUVTEAECTHG

SievBuvoncg ™mg AM glvot
MIr f(X,+h)—f(X,) )

EQp = = , Omote o
Ar h



. F(xg+h)— f(x
ouvteleothg SLeUBuvong Tng edamntopévng tng C oto A Ba eival e = Llr’(r; (X z (Xo) )
—

14, Méon TabrTo = davubév ddotnuoa

. ZTIyHLOia TaXUTNTA U TOU KWNToU TN XPOVLKH OTLYUN

XPOVOG
/ =i S(t0+h)—8(t0)_ : . . . :
t, Ba givar v =1IM = lim— émou s(t) n cuvaptnon Béonc Tou kvntol
h—0 h h-0 h

15. Av T0 6plo Llng UTLAPXEL KAl lval TPOYHOTIKOC aplOpdg, TOTe Aépe OtL n f elval
—

F O +0) = (%)
h

napoywyiown oto onueio X, tou nediov oplopol TnNG. To 6pLo AUTO OVoudleTaL MAPAYwWYOoG tng f
070 Xo, oUpBOAileTat pe f'(X,) kat draBaletal “ f tovolpevo tou X,”. Exoupe Aourov:

S Ceo + 1)~ f(x)
h

/() =lim

16. H nmapaywyog g f oto x, ekppalel to puBUS petaBolng touv y = f(x) wGmPog To X, OTAV X =X,

17. O ouvteleotng SteBuvong tNg ePpATTOUEVNG TNG KAUTIUANG TOU €lval N ypadLkr TOpAcTacn LG
ouvaptnong f oto onueio (X,, (X)) Ba eivar f'(x,), SnAadn o pubuodg petaBoing tng f(x) wg
TPOG X OTAV X = X, . H taxvtnta evog kivntoul mou kiveitat euBUypappa kat n 8€on Tou otov dfova
kivnong Tou ekppaletat and tn cuvaptnon X = f(t) Ba elval tn ypovikA otypn t,, o(ty) = f'(ty),
dnAadn o pubudg petapornigng f(t) wgmpog t otav t=t,.

18.

19. Eotw pa cuvaptnon f pe medio oplopol To A, Kol B To oUVoAo Twv X e A ota omola n f eival
napaywylolun. Tote oplletal pla véa ouvaptnon, He TNV omoia kabs X € B avtiotolkiletal oto

. +h)— . L . .
f’(x)=£1ngw. H ouvdptnon aut) Aéyetal (mpwtn) mapdywyog Ing f Ko
—

oupPBoliletalpe f'.
20. H mapdywyog tng ocuvaptnong ' Aéyetal 8g0tepn napdywyog tnc f ko cupBoliletal pe f”

Fxeh)— F(x)

21. Exoupe f(x+h)—f(x)=c—-c=0 «kat ywa h=0 , . 0 , ondte

- f(x+h)-f(x) . . .
LILT(]) - =0. Apa (¢)'=0.

22. Exoupe f(x+h)— f(x)=(x+h)—x=h,kaywa h#0, Mz%zl.
, S+ - ) r

Emopévwg }353 P —}112%1—1. Apa (x)'=1.

23. Eotw n ouvaptnon f(x) =x? . ‘Exoupe
f(x+h) —f(X)=(x+h)? =x*=x*+2xh+h* —=x*=(2x+h)h , «ka vy h=0 ,
Fx+h) = T(x) = (2x+h)h =2X+h. Emopévweg, Iimwz lim(2x + h) =2x.Apa

h h—0 h h—0
(x?)' =2x

24. .



25.

26.

27.

28.

29.

Eotw N ouvdptnon F(x)=cf (x). Exoupe F(x+h)—F(x)=cf (x+ h) —cf (x) = c(f (x + h) — T (X)),

F(x+h)—F(X):c(f(x+h)— f(X):C f(x+h)—f(x)

kat  ywa  h=0 - - . Emopévwg
. F(x+h)-F(x) . f(x+h)—f(x)| ., . . ,

L'_rf(} - _Lm{cf}_cf (x) . Apa (c- f(x))=c- f'(x).

‘Eotw n ouvaptnon F(xX)=f(X)+g(x) . ‘Exoupe
F(x+h)—F()=(f(x+h)+g(x+h))—(f(x)+g(x))

=(f(x+h)—f(X)+(g(x+h)—g(x)) , KoL yla h=0 ,
Fix+h)-F() _ f(x+h)-f(x) N g(x+h)—g(x) Eropévic

h h h

lim F(x+h)—F(x) _lim f(x+h)—f(x) T lim g(x+h)-g(x) _ £/ + g'(x). '
h—0 h h—0 h h—0 h Apa

(F(x)+g(x))' = f'(x)+g'(x)
f(x)]' _ (%) 900 - (%) g'(%)
g9(x) (9(x))?

(F(x)-9(x))" = F'(x)g(x)+ £(x)- g'(x) [

(f(90x)) = F(9(x))- g'(x)

Av pwa ouvaptnon f elval mopaywyiown oe éva Sidotnua 4 kot oxvel f'(x) >0 yua kaBe
E0WTEPLKO onUelo Tou 4, tote n f elval yvnolwg avfovoa oto 4  Av pla ouvaptnon f eival
nopaywyiown og éva diaotnua 4 kat toxvel f'(x) <0 yia kaBe eowteplkd onuelo tou A4, toten f
elvat yvnolwg ¢pbivouoa oto A

Av ywo e ouvdaptnon f woxbouv f'(X,) =0 ywa X, €(a, ), f'(X)>0 oto (a,X,) kot f'(x)<0
oto (X,, ), tote n f mapouctdlet oto Staotnpa (a, f) vyl X =X, HEYLOTO. AV yLOl L0 GUVAPTNON
f wxvouv f'(Xy)=0 yia Xy €(a, f), T'(x)<0 oto (a, Xy) kat f'(X)>0 oto (Xy,5), 6t€ n f
noapouctdleL oto Stdotnua (a, ff) yia X=X, e\dxLoto



MaOnuartikd I' Aukeiou ZraTioTikh

Ti ovopaloupue OTATIOTIKNA;

Ti gival n dnNuooKATTNOoN

lMolo TO avTIKEiYEVO TNG dEIyaTOANYIOG;

Ti AéyeTan TTANBUOPOG, TI ATOMA Kal TI JETARBANTH VO TTANBUCOU;
Ti AéyovTal oTaTIOTIKG dedopéva

Eidn petaBAnTtwv

Moleg PeTaPANTEG AéyovTal TTOIOTIKEG ] KATNYOPIKEG;

Moleg peTaBANTEG AéyovTal TTOOOTIKEG; Z€ TI DlakpivovTal

© o NGO A~ONE

. T AéyeTal atroypa®n;

10.Ti Aéyetan deiypa kai T uéyeBog evog deiypatog; MdTe éva deiypa AEyeTal AVTITTPOCWTTEUTIKO;

11.Molo €ival To avTikeipevo TNG delydaToANWiag;

12.Ti TrepIéXOuV ol YEVIKOI TTIVOKEG OTATIOTIKWY dedOUEVWY Kal T o1 €1I0IKOf; TI TTPETTEl va TTEPIEXEI
€vag TTiVaKAg oTATIOTIKWY dEOOUEVWV WAOTE VA EiVAI OWOTA KATAOKEUAOUEVOG;

13.Z¢ éva deiypa peyéBoug v. Ti ovopdleTal ouxvoTnTa Vi TNG TIWAS Xi; Me T1 1coUTal TO dBpoioua
OAWV TWV CUXVOTATWY;

14. T exppddler n  aBpoioTikr ocuxvotnta N; TnG TIMAG X;; Mola oxéon ouvdéel TIG aBPOIOTIKEG
ouxvoTNTEG dUO BIAdOXIKWY TIMWYV TNG TTOCOTIKAG METARANTAG X;

15. T ovopadetal oxetik ouxvotnta fi TNG TIMAG X, T1 eKPPACEl N OXETIKA ouxvoTNTA

y) Na deigete 6m: 0<f, <1 kan o1z f, +f, +...+f_=1

16.Ti ovopdadetal aBpoIOTIKr) OXETIKH ouxvoTNTa F - TNG TIUAG X;.

17. T AéyeTal TTivOKAG KATAVOUAS OCUXVOTATWY

18.Moia oxéon ouvdéel TIC OBPOIOTIKEG OXETIKEG OuXVOTNTEG OUO OIAdOXIKWY TIMWV TNG
TTOOOTIKAG METARANTAG X;

19.T €ivai To paBddypappa Kal TTwS KATaoKEUAZeTal;

20.Ti gival To dIGypaupa CUXVOTATWY Kal TTWG KaTtaokeuadeTal; Mwg  mpokUTITEl  TO
TTOAUYWVO CUXVOTATWY KAl OXETIKWY OUXVOTHTWY;

21.Ti €ival TO KUKAIKO SIAypaua Kal TTwG KATAOKEUALZETAl;

22.Ti gival TO onUEIGYPAUMA Kal TTWG KATAOKEUALZETA;

23.Ti gival TO XpovOypauua Kal TTwG KATAoKEUAZETAl;

24.T161e k&voupe opadotroinon tapatnenoewy; Mwg Ppiokouue 10 TTAATOC WIag KAGONG Kal
TTWG TO KEVTPO TNG;

25.a) Ti €ival TO 10TOYPAPUA CUXVOTATWY Kal TTwG KaTtaokeuddletal; B) Mg TTPOKUTITEl TO
TTOAUYwvVO ouxvoTATWV. Y) Me Ti gival ioo 1o eufaddv Tou xwpiou TTou opileTal aTo TO
TTOAUYWVO CUXVOTATWY Kail Tov opifévTio dfova;

26.Ti ovouddetal KauTTUAN CUXVOTATWY Kal TTWG TTPOKUTITE; B) Na opioete (kal pe oxAua)
TIG XOPAKTNPIOTIKEG KOUTTUAEG GUXVOTHTWV.

27.%¢ pia katavoun ouxvotATwy:  a) Mola gival Ta pétpa Béong kai T ekppadouv; B) Moia gival
Ta gETPA SIOOTTOPAG Kal TI EKPPAalouyv; ) Ti ekppalouv Ta PETPO QCUPMETPIOG;

28.a) Mwg opiCetal n péon TiY €vog ouvoAou Trapatnperocwy; B) Av eival yvwoTég ol
OUXVOTNTEG A Ol OXETIKEG GUXVOTNTEG TWV TINWV HIOG HETARANTAG X TTWG UTTOAOYICeTaI N PéEON
TIFNA Toug; Y) Mwg utroAoyiCeTal n yéon TP €vOG cuvOAou TTapaTNPHOEWV
opadOTTOINUEVWY O€ KAAOEIG; 0) Mote yia éva oUvoAo TrapaTtnpriocwyv opifouhe TO

5



OTOBUIKO HECO KAl TTWG TOV UTTOAOYICOUE;
29. a) MNwg opiceTal n diGuecog evog deiyuaTog v TTapatnenocwy; B) Ti ekppdadel n dIAuEcog evog
dciypatog; y) MNMwg Bpiokoupe TN dIAPECO OUAdOTTOINUEVWY BESOPEVWY;
30.a) Mwg opiCetal To €0pOg A KUPAvon €vog ouvoAou N OpAdOTIOINKEVWY TTAPATNPACEW
B) Mwg opiceTal To eUpPoG 0€ opadoTToINUEVA OEDOUEVQ;
31.TiaTi yia TN dlaoToOPd TWV TTAPATNPHROEWY bty piag heTaBAnTAS X dev agaipoUpe TN
péon TR X oTo KABE TTapATAPNON Kol va BPOoUHE TOV apIiBUNTIKG HECO TWV dIOPOPWIV
QUTWV
32.a) MNwg opifetal n diakoyavon 1 dlaoTmopd €vOG OUVOAOU Un  OPAdOTIOINMEVWV
mapatnpnoswy; B) Mwg opifetal n  diakupgavon 1 dlaoTopd  €vog  GuvOAou
opadoTroINUEVWY TTaPATNPEACEWV;Y) 010 TO YEIOVEKTNUA TNG BIAKUPAVONG;
33.a) MNwg opiCetal n TUTTIKA atrOKAIon €vOG oUVOAOU TTaPATNPACEWY; B) Z€ HIO KOVOVIKA R
TTEPITTOU KAVOVIKA KATAVOUH TTOIEG IBIOTNTEG £XEI N TUTTIKNA ATTOKAION
34.a) Nwg opiletal 0 ouvTeAeOTAG HETARBOANG A METARANTOTNTAG EVOC GUVOAOU TTAPATNPACEWY;
B) Moéte éva deiypa TIMWV PIAg HETABANTAG XAPaKTNPIZETAI OPOIOYEVEG; V) TTOTE £va deiypa
€ival TTI0 OOIoYEVEG aTTO éva AANO;
35."E0Tw oI vV TTapatnpiosIS X, Xa, ..., Xy ME HEON Tlpr'];, dIGpeco O, Kal TUTTIKA attékAion S,.
a) Av y, Wy, ..., Yy €ival Ol TTOPATAPNOCEIG TTOU TTPOKUTITOUV av TTPOCBE00UNE 0 KaBEUI
atmo TIG X1, X2, -+ Xv MIO OTABEPA C, TOTE VA YPAWETE TN PEON TIWA, TN OIGUECO KAl TNV TUTTIKN
a1rOKAIoN Tou véou ouvoAou TTapatnpioewv.B) Av y, Yo, ..., Y, €ival oI TTapatneEnRoEIg TTou
TIPOKUTITOUV av TTOAAGTTAQCIACOUNE TIG X1, X2, ..., Xv ETTI MO OTABEPG €, TOTE va YPAWETE TN
péon TiuA, TN SIGUECO KAl TNV TUTTIKY aTTOKAION TOU VEOU OUVOAOU TTOPATNPACEWV.



ANANTHZEIZ ZTATIZTIKHZ

1.

10.

11.

12.

13.

JTaTLOTIKN €lval éva oUvolo apxwv Kot peBobSoloylwv yla: o  to oxedlaoud tng dtadikaoiog
ouM\oync 6edopEVwy @ TN CUVOTITLKA KoL QTTOTEAECHOTLKA TIAPOUCLOCH TOUG ® TNV OVAAuon
Kol e€aywyn avtiotol{wVv CUUTMEPAOUATWY. O KAGSOG TNC ITOTLOTIKNG TIOU OCXOAE(TAL UE TOV
TIPWTO OTOXO AEYETOL OXESLACHOG MELPAUATWV EVW, LUE TOV SeUTEPO 0OoYOAE(TAL N TtEPLYpAdIKA
OTOLTLOTLKI) TIOU QTTOTEAEL KOl TO QVTLKEIPEVO UEAETNG HOC OTN CUVEXELA. TEAOC, N EMAYWYLKA
OTOLTLOTLKI] 1] OTOTLOTIK CUMMEPASpatToAoyia mepltAapuBavel Ti¢ HeBOSOUG LI TIG OToLeC yiveTal
N TPOCEYYLON TWV XOPAKTNPLOTIKWY EVOG UEYAAOU OUVOAOU OeSOUEVWY, UE TN MEAETN TWV
XOPOKTNPLOTIKWY EVOC HLKPOU UTIOGUVOAOU TwV SS0UEVWV

O €peuvec Twv avBpwrvwv MANBuoUwV AéyovTtal SNUOCKOTIOELS

OL apxég kaL oL péEBodoL yla TN ouMhoyr KalL avaluon OeSOPEVWV QATIO TEMEPACHUEVOUG
MANBUOUOUG elval To avTikeipevo Tng AelypoatoAngiog

MAnBuopdg Adyetal £va oUVOAO Tou €EETALOUE TO OTOLYELQ TOU WG TPOG €val I TIEPLOCOTEPQ
XOPAKTNPLOTIKA.. Tal oToLXela Tou MANBU GOV cuxva avadEpovTal Kol w¢ LOVASEG 1 ATopA TOu
mAnBuopou. Ta XapaKINPELOTLKA W¢ TpoG Ta omola efetdloupe €vav MANBuopo Afyovtal
petapAntég OL Suvateég TIUEG TIOU Mmopel vo MAPeL pLo PETABANT Aéyovial TUUEG TNG
netaBAntrig

Ao tn Sladoxikn €€€Toon TWV OTOMWY TOU TMANBUOMOU WG TMPOC €va XOPOKTNPLOTIKO TOUG
T(POKUTITEL Hla OElpd amo SeSopéva, Tou Aéyovtal otatlotika dedopéva 1 mapatnprnoelc. Ta
otatloTika dedopéva dev eival kat’ avaykn SladopeTika

Tig HETAPBANTEG TIG SLAKPLVOULE: Z€ TLOLOTLKEG ] KOTNYOPLKEG KOIL OE TIOOOTLKES
TLOLOTLKEG 1 KATNYOPLKEG LETABANTEC, TWV OMOLWV OL TIUEG TOUG Sev elvat aplBuol

TOOOTIKEG HETAPANTEC, Twv omolwv oL TIHEC eival aplBuol Slakplvovtal: e SLAKPLTEG
HETAPANTEC, TTIOU TIOLPVOUV HOVO “UEUOVWHEVEG” TIUEC. 2€ OUVEXELG LETABANTEC, TTOU HtopoUuV
V0L TIAPOUV ATTOLOSTIOTE TLUI EVOG SLOOTHA LOTOG TTPAYLATLKWY aplBuwy (a, f).

Amnoypadn Aéyetal n  ef€taon OAwv Twv atopwv (oTolxelwv) tou MANBuoPoU W TPOG TO
XOPAKTNPLOTIKO TIOU pag eviLadEpeL

Agiypa Aéyetal kdBs umoocUvVolo Tou MANBuoUoU.MéyeBog tou Selypatog Adystal o aplOudg
TWV oToLXelwv tou. Eva delypa Bewpeltal avIUTpooweUTIKO evOg ANBUoUoU, edv £xel eTleyel
KOTA TETOLO TPOTIO, WOTE KABE povdda tou mMAnBuopoU va £xeL tnv dla Suvatotnta va emAeyel.

OL apx£g kal oL péBodoL yla TN ouMhoyr Kal avdlucn OeSopévwv amo TEMEPACUEVOUG
MANBuopoUG elval To avtikeipevo tng AstypoatoAnyiog

OL mivakeg SlakpivovTtal 0ToUG: 0) YEVIKOUG TVOKESG, OL OTtoloL TIEPLEXOUV OAEC TLG MANpodopLleg
TIOU TIPOKUTITOUV Ao pia oTatloTikn €psuva (ouvnBwe Ue apKeTd AEMTOUEPELAKA oToLXEla) Kal
omoteAoUV TNYEC OTOTLOTIKWY TANpodoplwv otn SlaBeon TwV EMLOTNUOVWV-EPELVNTWY yLa
napanépa avaiuon Kat eéaywyr cupmEepoopdtwy,B) €8WKoUG Tivakeg, oL omoiol eival
cuvortikol kat cadeig. Ta otoleia toug ouvnBwg €xouv AndOel amd Toug yevikoUg TIVAKEC.
KaBe mivakag mou €XeL KOTOOKEUAOTEL CWOTA TIPETEL va TIEPLEXEL: a) Tov TiTtAo, mou ypadetal
OTO EMAVW HEPOC TOU Tivaka Kol SNAWVEL e cadnVEL KOL CUVOTTIKA TO TEPLEXOUEVO TOU
mtiivaka, B) TL¢ eMIKEPAASEG TWV YPOUUWY KAl 6TNAWY, TTOU SElXVOUV GUVOMTIKA TN GUCH KaL TIG
Hovadeg HETpnong Twv SeSopévwy, v) TO KUPLO CWHA (KOPUO), TTOU TIEPLEXEL SLOYWPLOUEVO LECOL
OTLC VPOUMEG KOL OTL OTAAEG TA OTOTLOTIKA Sedopéva, §) tnv mnyR, mMou ypAdeTOL O0TO KATW
HUEPOC TOU TiivoKa Kot Ogixvel tnv TPOEAEUCN TWV OTOTIOTIKWV OTOLXElWV, €TOL WOTE O
ovayvwotng va oavatpéxel o’oautny, otav smbupel, yla smalnbsuon otolxeiwv A yo Andn
TIEPLOCOTEPWV TTANPOPOPLWV.

Ag umoBéooupe OTL X;, X,,...,X, €lval ol TIHEG pLag PETABANTAG X, TTou adopd Ta ATOpO €VOG

Selypatog peyéBoug v, k <v. Ztnv Tuf x; avuotolyiletat n (amoéAutn) suxvotnta v;, SnAadn o

duokdg apBpog mou Seixvel mooeg popeg epdaviletal n T x; NG eeTalopevng HetaPAnTig
7



14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.

X oto oUvolo Twv mapatnpioewv. Eival poavepd OtL To aBpolopa OAwV TWV GUXVOTATWY Eival
loo pe to péyebog v tou delypatog, SnAadn:
V V) +t v, =V

OL aBpoloTtikég ouxvotnteg ekdpalouv To MARBOC TWV MAPATNPNOEWY TIOU ELVOL UKPOTEPES N
togg tng TG x; . Opilovtal pévo oe moootikég petaBAntée. loxvet N, — N, =v; ,

a)To mnAiko tng ouxvotnTag v; TPOG To PEYEDOG v Tou Selypatog, Aéyetal OXETIKA ouxvotnta

V; .
f; NG TG X, dnhadn fi =—, i=12,.. k. B) EkdpdleL T0 MOCOOTO TWV MAPTNPICEWY
\%
mou eivat ioeg pe t wpn X, v) Na tn oxetkn ouxvotnta woxvouv ol téidtnteg: (i) 0< f; <1 ywa
i=12,...x adou 0<v, <v Kol fi+f,+..+f =1 , adou
V. % \% v, +v, +...+V
fi+f++f =2+24 =12 Y =1.3uVABWE, TLG OXETIKEG GUXVOTNTES

\4 A4 \% \% A%
f; TG ekdpalouvpe emi Tolg ekatd, omote cupPoliovrat pe f; %, 6nhadn ;% =100f; .

ABpolotikny OXETIKA ouxvotnta F; TG THNG X; MoG HETAPANTAG, AEyeTal TO MOCOCTO TWV
MapATNPACEWV TIOU €ival WKPOTEPEG 1 L0€G TG TIUAG X; . Zuxva ot F; moAamAaoialovral emi
100 ekdppalopeveg €tol emi tolg ekatd, dSnhadn F; % =100F;

Ou moodtnteq x;,V;, f; ya €va Oelypo OUYKEVIpWVOVTAL OF €VA CUVOMTIKO Tivaka, TOU

1271

OVOUATETAL TVOKOLG KOTOVO LG CUXVOTATWYV I ATAQ TiVOLKOLG CUXVOTATWV
I:i+l - I:I = fi+1

To paBdoypappa XpnOLUOTIOLEITOL YO TN YPOPIK TIOPACTACN TWV TWUWV HLAG TIOLOTIKAC
peTaBANTAC. To pafdoypappa amoteAsital amd opBoywvieg otNAeg Tou ol PBACELG TOUG
Bplokovtal mavw otov opll{ovtio 1 tov Katakdpudo afova. e kAOe TN TNG HETABANTAG X
avtlotolyel pa opBoywvia otAn Tng onoiag to VYOG elval (oo Pe TNV avtiotolkn cuxvotnta I
OXETIKN ouxvotnta. ETol €goupe avtioTola To paBSoypaLia CUXVOTATWY Kol TOo paBdoypappia
OXETLKWV CUXVOTATWV. TOCO N amoOotacn UETALU TwV OTNAWV 000 KAl TO UNKOC TwV BACEWV
Tou¢ kaBopilovtal avbaipeta

TO SLAYpPaHO CUXVOTATWV XPNOLUOTOLETAL OTNV TEPIMTWON TOU £XOUUE HLOL TTOOOTLKN
petaBAnt. Ypwvoupe oe ke x; (umoBétovtag OTL x; <X, <..<X, ) Hia KABetn ypauun e
MAKoG {00 TPOG TNV avtiotoln ouxvotnta. MmopoUpe €miong avili Twv CUXVOTATWV Vv; OTOV
kdBeto d§ova va BAAoupe TG OXETLKEG ouxvotnteg f;, omdte €xoupe TO SLAypaApUA OXETIKWV
ouxvotitwv.Evwvovtag ta onpeia (x;,v;) A (x;, f;) €xoupe TO Aeyopevo TOAUywvo

CUXVOTATWYV 1| TOAUYWVO CGXETIKWV CUXVOTHTWV, OVTIOTOLYO.

To KUKALKO SLAypOLaL XpNOLUOTIOLELTAL YLa TN YPAdLK) TTApAoTOon TOC0 TWV MOLOTIKWY 000 Kot

TWV TOOOTIKWV Se60pEVWY, OTAV oL SLOPOPETIKEG TIHEG TNG HeTOPANTAC sival oxeTika Alyeg. To

KUKALKO Staypappo eival évag KUKALKOG Slokog Xwplopévog og KUKALKOUG TopElg, ta eppada n

,loodUvopa, ta tofo Twv omoiwv eival avdAoya MPoG TG AVIIOTOLXEG OUXVOTNTEG V; N TG

OXETIKEG ouxvotnteg f; Twv Tpwv x; tNg petaPAntic. Av cupBoAicoUpE HE @; TO aVTLOTOLXO
360°

v

1680 €VOG KUKALKOU TUAMATOG OTO KUKALKO SLAypappa SUXVOTATWY, TOTE a; = V; =360° f,

yia i=12,..x.

Otav éxoupe Alyeg TAPATNPNOELS, N KOTAVOUI TOUC UImopel va Tteplypodel e TO ONUELOYPOMLLAL,
OTO OTtolo oL TLHEG MapLoTAvovTaL YpadIKd oav onpeia umepavw evog optlovtiou déova

To Xpovoypappa i XPOVOAOYLKO SLAYPOUUA XPNOLUOTIOLELTAL Yia TN ypadIK AMELKOVION TNG
SLoxpovikng eEEAENG VoG oLlkovouLkoU, Snuoypadikol 1 dAlou pey£Boug. O opl{dvtiog déovag
Xpnotpormoleitatl ouvnBwe wg afovog HETPNONG TOU XPOVOU Kal 0 KABETOC we dfovog HETPNONG
™¢ e€etalOpevng LeTaPANTAC



24. ITnV MEPUTTWON TOU £XOUHE TIOAMEG TLUEG ULaG SlakpLltig HeTaPANTAG eite, MOAU mepLoooTEpO,

25.

otV MEPIMTWOoN KOG ouvexoUC LETAPANTAC, OTIOU QU T UITOPEL va TTAPEL OTIOLASHTIOTE TLWN OTO
Slaotnua oplwopoy TNG. 2'OUTEC TIC TEPUTTWOELS elval amapaitnto va Ttaflvounbouv
(opadomoinBolv) ta debopéva oe kPO TANBoC opuddwy, mou ovopdalovral Kot KAAOGELG £T0L
WOTE KAOE TIUN va avAKEL HOVo og pia kKAdon. Ta dkpa Twv KAACEWV KaAouvtol opLa Twv
KAAGewvV ZuvnBwg ULOBETOUNE TNV TEPIMTWON TOU ML KAAON TEPLEXEL TO KATW AKPO TNG
(kAelotn aplotepd) alda OxL To avw akpo TG (avolkth 6g€ld), dnAadr mou ol KAACELS elval TG
popdng [ , ). OL mapatnpnoelg kabe kAdaonc Bewpouvrtol OUOLEG, OMOTE WUMOPOUV Vo
“aVvTUTPOoWTELBOUV” A0 TIG KEVTPLKEG TIUEG, Ta KEVTpA SnAadn kaBe kAdong. To mpwTo BAua
otnv opadonoinon twv dedopévwy eival n ekhoyr tou aplBuol k Twv opddwv f KAdoswv. O
aplBuog autoc ouvnbwe opiletal aubaipeta amd Tov gpeuvnt cUUPWVA HE TNV TEIpA TOU.
Mevikd OpwG UTopei va xpnotpomnotnBel wg 0dnyog o mapakatw mivakag:

MéyeBog AplBuog MéyeBo¢ AplOu6G KAAoEWY

Selyparog KAAOEWV Selyparog

K
v K v

<20 5 200-400 9
20-50 6 400 - 700 10
50-100 7 700 —1000 11
100—-200 8 >1000 12

To 6eUtepo PBrApa eival o TPoodloplopdg Tou TAATOUC Twv KAdoswv. MAATOG piag KAAong
ovopaletal n Sladopd TOU KATWTEPOU ATIO TO AVWTEPO OpLO TNG KAAONG Na va KATAOKEUAGOUUE
LoomAOTel¢ KAGQOELG, XpnoluomoloUe To €Upog R tou deiypatog, SnAadn t Sadopd tng
MLKPOTEPNG TIOPATAPNONG Ao Tn HeyOAUTEPN TAPATAPNCN TOU OUVOALKOU Oeiypatoc. Tote
umtoAoyilou e To TTAATOC € TWV KAACEWV SLOLpWVTAG To eUPOC R 8LA Tou aplBuol Twv KAACEWV K,
otpoyyulelovtoag, av Xpelaotel yla Adyoug SleukOAuvong, TTAvVTa TPOG TO TAVW. To €MOUEVO
BrApa elval n KOTAOKEUN TWV KAACEWV. ZEKIVWVTOC ATO TNV ULKPOTEPN Tapatnpnaon, n yla
TIPOKTLKOUCG AOYOUG Alyo TIO KATW oo TNV ULKPOTEPN TOPOTHPNON, Kal MpoobEtovtag Kabe
dopa to MAATOG ¢ SnULoUpyoUE TIC K KAAOELS. AUTOVONTO elval OTL N HeyaAUTEPN TLUN TOU
Selypartog Ba (mpémel va) avrkel onwodnmote otnv teAeutaia kKAdon.TéAog, yivetal n Staloyn
TwV napatnpioewv. To MARB0G TwV MAPATNPACEWY V; TIOU TIPOKUTITOLV amod tn Staloyr yia Ty

KAAon i kaAeital cuxvoTnta TNG KAAGNG QLUTHG I CUXVOTNTA TNG KEVIPLKAG TWHAG X, 1 =12,... K .

H avtiotoyn ypadlky mapdotacn £vog mivaka cuxvotnTtwv e opoadomolnuévo Sedopéva
ylvetol pe TO AEyOUEVO LOTOYPOUHUO CUXVOTHTWY. XTov opllovilo Afova €VOC OUOTAUOTOC
opBoywviwv afovwv onUELWVOULE, He KOTAAANAN KALHOKa, T OpLo TwV KAACEWV. TN CUVEXELQ,
Kataokevaloupe dtadoyikd opBoywvia (Lotolg), anod kabéva and ta omola £xel Bdon lon pe to
TMAATOC TtTNG KAGoNG kot UYPog TéTolo, wote To EUPadov tou opBoywviov va LooUTal PE TN
OoUXVOTNTA TNG KAAONG OUTAG. TNV MEPIMTWon KAACEWV (ooU TTAATOUC OswpwvTag To TAATOC ¢
W¢ povado PETPNONG TOU XOPAKTNPLOTIKOU otov oplloviio dafova, to UPog kabes opBoywviou
elval (oo mpog tn cuxvotnTa TN avtiotolyng KAAoNG, £T0L WOTE va LoVl TIAAL OTL To epBadov
TwV opBoywviwv gival (0o e TIC avTioToLXeg CUXVOTNTEG. EMopévwe, otov Katakopudo afova ot
£VaL LOTOYPAUO CUXVOTATWVY BAOUE TIC oUXVOTNTEG. Me avAAoyo TPOTIO KOTAOKEUATETAL KAl TO
LOTOYPOULLOL OXETLKWV GUXVOTATWV, OTIOTE 0ToV KABeTO dfova BAlou e TIG OXETIKEG CUXVOTNTEC.
Av oTa LoToypappoTa cuxvothtwy Bewprjooupe SU0 akOpUn UTIOBETIKEG KAAOELG, TNV apXn Kol
OTO TEAOC, HE ouXvOTNTA UNSEV KAl OTN OUVEXELD EVWOOUME TO HECH TWV Avw PBACEWV Twv
opBoywviwyv, oxnuatiletal To Asyopevo moAUywvo cuxvotAtwv To gpPfadov tou xwplou mou
opiletal amod to MOAUYWVO GUXVOTATWY Kal Tov opllovtio afova eival (oo pe To aBpolopa Twy
cuxvotATtwy, SnAadn pe to péyeboc tou delypoatog v. OpoLo KATOoKEUATETAL OTIO TO LOTOY PO
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26.

27.

28.

29.

OXETLKWV CUXVOTHTWV Kal TO TOAUYWVO OXETIKWV CUXVOTATWV L euBadov ioo pe 1. Me tov iSlo
TPOMO KATAOKELAIOVTOL KoL TO LOTOYPAMHOTO 0OPOLOTIKWY OUXVOTATWY Kol afpoLoTikKwv
OXETIKWV OUXVOTHTWV. AV EVWOOUUE O £va LOTOYPAUUA 0OPOLOTIKWY oUXVOTHTWV Ta Se€La
akpa (OxL péoa) Twv avw PBacewv Twv opboywviwv pe suBlypappa TuRpata Pplokoupe To
TOAUYWVO aBPOLOTIKWY GUXVOTATWVY TNG KATAVOUNG.

Edv umoBécoupe OTL 0 aplBPOC TWV KAACEWV Yyl Lo CUVEXH UETAPANTH €lval OPKETA UEYAAOG
(telvel oto Amelpo) Kat OTL TO MAATOG TWV KAACEWV EVAL OPKETA ULKPO (TElVEL oTO UN6EV), TOTE N
TIOAUYWVIKN YPOAUUN CUXVOTATWY TEIVEL va TApeL TN popdn pLag OHaANC KapmUAng, n omoia
ovopaletal KOUTTOAN GUXVOTATWV

(o) (B) %9 ©)

Opoldpopdn, Kavovikn, BETIKN ACOUMPETPLO, APVNTIKH OCUUUETPLA

Ovopdloupe pétpa BEong tng KATAVOUNG Ta PETpa Tou Kabopilouv TN B€on tou “kévipou”
TWV TAPATNPNOEWV oTov opL{ovtio datova. Ovopdloupe UETPA SLAOMOPAG TNG KATAVOUNG Ta
pETpa Ttou KaBopilouv Tn Slaomopd Twv mapatnpnoswy, SnAadn MOco AUTEG eKTelvovTal yUpw
and 1o “KEVipo” TOUG. OVOUAIOUME METPA OCUUUETPIOG TNG KATAVOUNG Ta METPA TIOU
kaBopilouv TN Hopdr TNG Katavouns. Métpa Béong ival a) n peon Twun N aplBuntikog LEcog,
B)o otaBuikog pécog i oTaBuULopEVOC aplBuNTIKOG LECOG Kal y) N Sldpecog MEtpa ALdomopag
elvat a) Evpoc B) AlakUpavon 1§ Staomopd  (s?) y) Tumky Amékhon (s) 6) SuVteAEOTAC
MetaBoAng (CV)

o) H péon Ty evog cuvolou v mapatnpioswy opileTal w¢ To ABpOoLoUa TWV MOPATNPROEWY LA
Tou TMANBoug Twv Tapatnpnoswv B) Otav oe éva Seiypa peyéBoug v oL MapaTNPROELG ULOG
petaBAnTAg X eivaun ty,t,,...,t,, TOTE N péon T cupPoliletal pe X kot divetal amnd tn oxéon:
v t
%= t+t + 4+t é '

1y , , , .
==t . Z€ HLOL KATAVON CUXVOTHTWY, OV X, X, ,...,X, ELVOL OL TLHEG
v Vi=1

NG METAPBANTAG X PE CUXVOTNTES V,,V,,...,V, aVTiOTOXQ, N HEON TN opileTal tooduvapa amnd tn

XiV;
, XV XV, XY = 1« , , .
oxéon: X=-11 22 rr = H ==XV, H mapandvw oxéon ooSuvapa
v +V, oy, iv_ via
1

i-1
V—izixi f, Omou f, oL OXETKEG OUXVOTNTEG. y) Ot opadomolpéva

1

K
ypadetar: X =D X
R

Bewpolpe oav TIHEC TNG HETAPANTAC TG KEVTPLKEG TWEG KABE KAAONG ) ZTIC MEPUTTWOELG TIOU
Sivetau Stadopetikn Baputnta (épudaon) otig THEG X, X, ,...,X, EVOG CUVOAOU Sedopévwy, ToTE
ovti Tou aplBuntikol PECOU XPNOLUOTIOLOUE TOV OTAOUIOUEVO aPLOUNTIKO MECO I OTAOMULKO
péco. Edv og KABe TIHA X, X,,...,x, dwooupe Stadopetikr Baplutnta, Mou ekdPpAlETAL LE TOUG
Aeyopevoug ocuvieleotég otabuiong (Baplutntag) wy,w,,...,w, , TOTE 0 OTAOUKOG HECOG

Vv
2 %W,
, , , o XWX W L+ X W ia
Bploketal amo tov Tumo: X = ==
W, +W, +...+ W
1 2 v ZWi
i=1l

o) Aldpecog (8) evdc delypatog v mopatnproewy oL omoleg éxouv SlataxBel os avfouoa oelpd
opiletal w¢ n Meoaio mopoatpnon, Otav Tto Vv eivol MEPLTTO; aplBudg, | o HECOC Opog
(npuaBpolopa) twv Vo pecaiwv TOPATNPACEWY OTAV TO V elval @ptlog aplduog. H Slauecog
Sev ennpedletal and akpaiec mapatnpnosls. B) n SLAUECOC elval N TLUA Lo TNV Oomoia To oAU
50% TwV MOPATNPROEWY Elval PIKPOTEPESG OO AUTAV Kot To TIOAU 50% Twv opatnproswy eivat
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

UEYAAUTEPEC A0 TNV TLUN OUTAV. y)oto opodomolnuéva SLAUECOC lval n TLUN TTOU OVTLOTOLXEL
010 TIOAUYWVO aBPOLOTIKWY OXETLKWV cuxvoTHTwy oto 50% tng F %

EUpog 1 kOpavon (R), opiletal wg n Sadopd NG EAAXLOTNG MOPATAPNONG ATIO TN MEYLOTN
napatipnon, 6nAadn: EUpog R = MeyaAUtepn mnoapatipnon-Mikpdtepn mapatripnon Otav
£€xoupe opadomnolnuéva Sedopéva, To eUPog divetal amo T Sladopd TOU KOTWTIEPOU 0pLlou TNG
TPWTNE KAAGNG ard TO OVWTEPO OPLO TNE TEAEUTALOG KAAONG

‘Evag @AAog TPOmog yla vo umoAoyicoupe tn Staomopd Twv mapatnpicewv t,t,,....t, pag

petaPAnTic X Ba Atav va adalpécoupe TN HEon TR X oMo KABe mapatipnon Kat va BpoUue
oV apLOunTIKo pHETO Twv Sladopwv QUTWV, dnhadn Tov apLouo:

\'
- - o 2(t=X)
t,—X)+(t, —X)+..+(t, —X) & . C . .
(b —%)+(t, %) t —X) =12 O aplBudg Opwe autog sival ioog pe undév, adou

v
=X+ —-X)+..+(t -X) t+L+..4t, W C%—%=0
v v v '

AwakUpavon 1 élacmopd ovoudloUpe TOV HECO OPO TWV TETPAYWVWY TWV OATMOKAICEWV Twv

. . . . - . 1y A2 . .
mopatnpnoswy t; anod tn peon TR toug X. AnAadn s? ==t —X)2 Otav €xoupe Tivaka
Vi=1

, . , . . 1l& o , .
ouxvotATwY n Slakupavon opiletal amd T oxéon: S2 ==> (X —X)2vi B) Otav éxoupe
Vi=l

. . . , . . 1l& o ,
opadonownpéva SeSopéva, n Stakvpavon opiletol and tn oxéon: S° == (% — X)2vi omou
i=1

Xp5Xy 5y X, TOLKEVIPOA TWV KAACEWV PE OVTLOTOLKEG CUXVOTNTEG V), V,,...,V, . V) OEV €XEL TIG 1OLeG
MOVASEC HETPNONG LE TNV PETABANTNA

Av mapoupe tn Betikn TETpaywviky pila tng Stakluavong, Ba
gxoupe éva pEtpo Slaomopdg mou Ba ekdpaletal pe TNV Sla
povada HETPNONG TOU Xapaktnplotikol. H moodtnta auth
Aéyetal TuTkR amnokAon, cupBoAiletal pe s Kal Slvetal amod tn
oxéon: s = v/s% Av 1 KaumUAn GUXVOTATWY VLol TO XAPAKTNPLOTIKO
ToU £€€TATOUE ELVOL KOWVOVLKH 1} TIEPLTIOU KAVOVLKH, TOTE N TUTILKNA

OTOKALON S €XEL TIG MOPOKATW LOLOTNTEG: L)To 68% Meplmou Twv
nopatnprioswv Ppioketal oto Sidotnua (X —S, X+S) wto 95%

mepimov  Ttwv  mopatnpicewv  Bpioketat  oto  dldotnpo  ¥-3s X —;2s X-s X X+s X42s
(X—2s, X+2S) w)to 99,7% mepimou Twv TAPATNPHOEWV i4— 689 —» ;

, . o o , , 95%
Bploketat oto Sudotn (X—3s, X+3S) w)to elpog LoouTal e 99.7% N

niepimou pe €L tuTukég amokAioelg, SnAadn R ~ 6s.

o)Zuvtedeotic MeTOPBOAAG 1N ouvteAeotg  MeTtofAntotntag, Aéystal o Adyocg:
oV - rmmff] anc’)K’Mcmiloo% _
peon Ty
elval ouvenwc avefdptnTog amod TIC HUOVASEG HETPNONG KOl TAPLOTAVEL VA PETPO OXETIKAG
SLOoTOPAG TWV TIHWY Kal OxL TNG amoAutng Stacmopd. Ekppalel, SnAadn, tn petaBAntotnta
Twv Sedopévwy amalaypévn and TNV emidpacn tng HEONG TIUAG.B) éva Selypa TIHWV ULog
MeTaBANTAC Ba elval OLOLOYEVEG, AV O CUVTEAEDTN G UeTaBoANG Sev Eemepva to 10%. y) Aéyetal
TIOLO OLIOLOYEVEC QUTO TIOU £XEL ULKPOTEPO GUVTEAEDTH HETAPBANTOTNTAG

S
—-100% O cuvteheotnc petofoAng ekdpAleTal Ml TOLG EKATO,
X

@)Av W=X+c 1618 ¥ =X+C,S, =S,,5, =5, +C B)Av W=aX 161¢ ¥ =X ,S, =[S,
S, =ad,
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11.
12.

13.
14.

MIOANOTHTEZ

Ye L SlakpivovTtal Ta MELPAPATO;

TLA&yeTal SELYHATIKOG XWPOG KOL TL EVOEXOUEVO O€ £va ElpOA TUXNG

Ye L Slakpivovrtal Ta evoeyOueva;

Mote Aépe OTL MpayATOMOLELTAL Vol EVOEXOUEVO;

TiAéyetal BEBato kat Tt adUvaTo EVOEXOUEVO;

Motecg mpagelg opilovrtal HeTafl TwV eVOEXOUEVWV Kal TTwE opllovTal AUTEG;

Mote to ouvolo A elvat urtoocUvolo tou B

TiAéyovtal acupBifaocta evbexoueva Kal mwe aAAlwg ovopdlovrtal;

Me Ttoloug TPOTOUG UIMOPOoU UE VA BPOULE EVOEXOUEVA TIELPAUATWY TIOU Yivovtal og Suo 1)
TEPLOCOTEPEC PATELC;

. TUAEYETAL OXETLKN OUXVOTNTA EVOG eVOEXOUEVOU; MOLEG OXECELG LOXUOUV YLOL TN OXETLKN oUXVOTNTA;

Amodei€els Twv oxéoewv.

TL OVOUAZETAL OTATLOTLKI) OUAAOTNTA KOl TIWG AAALWG OVOUATETAL;

AwOoTE TOV KAAOLKO 0pLoUO TG TBavotntag; MNola elval n anapaitntn cuvenkn yLa va LoxUEeL o
KAOQOLKOG OpLOUOG TBavoTNnTag;

AwOoTE TOoV AfLWUOTLKO OPLOUO TILOAVOTNTOC

Motot oL Kavoveg AoyLopoU TBaVOTATWY Kol anodeLlen autwv
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9.

AMNANTHZEIZ MNIOANOTHTEZ

. Ta mepdpota Slokpivovtol O€ ALTIOKPOTLIKA KAl TEpApaTa TuxnG. Kabe melpapa katd To omoio n

YVWOoN TwV ouvlnkKwv KATW omo TIG omoleg ekteleital kabopilel MANPWG To amotéAeopa AEyetal
OLLTLOKPATLKO TIEipaua. MEipopa TOXNG TIELPAUATA TWV OTOLWV SEV UMOPOUE €K TWV TIPOTEPWVY VOl
nipoPAEPOUUE TO aMOTEAEGUA, HOAOVOTL emavalappdavovtal (PpalvopeviKa TOUAAXLOTOV) KATW Omo
T1G (Bleg ouvOnKeg.

SELYHATIKOG XWPOG Afyetal TOo oUVOAO Twv SUVOTWY QTMOTEAECHATWY €VOC TELPAUATOC TUXNG.
EvOeXOMEVO 1) YeYOVOG AEYETOL TO CUVOAO TIOU €XEL WG OTOLXELA €va ) TIEPLOCOTEPA ATTOTEAECHOTOL
£VOG MELPANATOC TUXNC

‘Eva evbexopevo Aéyetal amAo otav £XEL £va LOVO OTOLYELO Kal OUVOETO av £XEL TIEPLOCOTEPO OTOLXELQL
Otav 10 amotéAeopa €vOG TELPAUATOC, OE L0 OUYKEKPLUEVN €KTEAECH TOU elval otolxeio evog
eVOEXOUEVOU, TOTE AELE OTL TO EVOEXOLEVO QUTO MPOYHATOMOLEITAL I} cUMBaiveL. [auTo Ta oTolyeia
€VOG eVOEXOEVOU AEYOVTOL KOL EUVOIKEG TIEPLITTWOELG VLA TNV TTPAYUATONOLNOT) TOU.

BéBao evbexOpevo elval evdexOUeVO TO OMoOilo TpaypaTomnoleital mavtote O (510¢ 0 SELYUATIKOG
Xwpog Q evog melpauarog Bewpeital ot eival BERato evdexopevo adivato svéexOpevo AEUE TO
evOEXOUEVO TIOU OEV TIPOYUATOTIOLELTOL O KOMLA E€KTEAECN TOU TMELPAUONTOC TUXNG. aduvato
evOeXOLEVO €lval TO KEVO OUVOAO & TOU SEV TTPAYUOTOTOLETAL O€ KAULA EKTEAECH TOU TIELPAUOTOG
wxne.

To evéexouevo ANB, mou SwaPaletar “A toun B” 1 “A kat B” KalL TpoypaTOMOLlElTAL, OTAV
T(POYLLATOTIOLOUVTOL CUYXPOVWE Ta. A kot B. To evbexopevo AU B, mou Stapaletal “A évwon B” 1)

“A 1 B” Kol TpayuaTomnoleltal, OTav TMpayuatomnoleital éva TouAdylotov amo ta A, B. To
gvbexopevo A', ou SlaBaletal “Oxt A” i “OCUUMTANPWUATIKO Tou A” Kol POy UATOMOLELTAL, OTaV SV
nipaypotomnoteitat to A. To A’ Aéyetal kot “avtibeto tou A”. To evbexopevo A—B, mou

Stapaletat “Sladopd tou B amnd to A” Kol mpayuatonoleital, OTav MPayHATonoleital To A al\d oxL
10 B. Eival eukolo va Solpe ott A-B=ANB'.

To A Aéystan urtooUvolo tou A kou ypadoupe A C B dtav kdBe ototyeio tou A sivou kat otoiyeio
Tou B

Avo evéexopeva A kai B Aéyovtal acuuBifacta, otav AN B =, Ao acuppifaocta evdexoueva
Aéyovtal emiong §Eva petagL Toug 1 apoBaiwg anokAeOpeva

Me Sevdpobiaypappa Kol Ue Tivaka SUTARG ELo0dou

10.Av o€ v ekTeEAEOELG EVOG TIELPAUATOC Eval eVOEXOUEVO A TIpAYLATOTIOLELTAL K POPEG, TOTE 0 AOYOG —
\'

ovoudletal oxetikr ouxvotnta tou A kot cupBoAietat pe f, . ISlaitepa av o delypatikdg xwpog evog
TELPANATOG gival TO Temepacpeévo olvolo Q2 ={w,,®,,...,m;} KaL OE V EKTEAECELG TOU TELPANATOG
autou ta amAd evdexopeva {w, }, {w,},....{w,) npaypatonoolvvral k,, k,,...,k; GOPEG avTLOTOIXWSG,

K
TOTE yla TLG OXETIKEG ouxvotnteg f; =ﬁ, f, =K—2,..., f, =% twv am\wv evdexopévwy Ba £XOUHE:
Vv Vv Vv

. , K +Ky+..+K, V
1.0<f, <1, i=12,..,4 (apo 0<x; <v)  2.f +f, +..+f, =12 =—=1.

Vv Vv

11.0L OXETIKEC OUXVOTNTEG MPAYLOTOMOLNONG TWV EVOEXOUEVWY EVOG TIELPAUOTOG oTabepomololvTal

YUpW amo KAmowoug aplBpoug (oxL mavtote i8loug), kabwe o aplBuog Twv SOKLUWY TOU MELPAUATOC
enavalapBavetal amneploplota. To epmelpltkd autd efayopevo, To omoio emPefalwvetal Kot
BewpnTIKA, OVOUATETAL OTATLOTIKN OMAAOTNTA ] VOLLOG TWV HEYAAWY aplOpwy.

12.3e éva meipapa pe wonibBava amoteAéopata opiloupe w¢ mbavotnta tou evéexopévou A Tov

apBuo: P(A) = ndos Evvoikbvilepmrdosey N(A)

Amnapaitntn ouvBrkn yia va oxVeEL O
IM0og AvvatdvIlepmtdosay  N(Q) pattnth fKkn 'y ox

KAOLOLKOG 0pLopog mBavotntag ival to armAd evdexdpeva va eival LloomiBova

13.Eotw 2 ={w,,®,,...,®,} €vag Selypatikdg Xwpog Le menepaopévo MARBog otoxeiwv. e kAOe amho

evéexopevo {w; } avtiotoxifoupe évav mpaypatikd aptbud, mou tov cupPoriloupe pe P(w;), €tol
wote va toxvouv: 0<P(w;) <1, P(w,)+P(w,)+...+P(w,)=1 Tov apBué P(w;) ovopdloupe
mubavotnta tou evdexopévou{w;} Q¢ mbavotnta P(A) evog evéexopévou A={a,a,,...,0, } #
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opiloupe to dBpotopa P(ay)+ P(a,) +...+P(a,), evw wg mBavdotnta tou aduvatou evdexopevou
& opifoupe tov aplbpo P()=0.
14. 1.Ma onoladnmote acupuBipacta petaty toug evoexdueva A kal B LoyUEL:

P(AUB)=P(A)+P(B)

AlOAEI=H

Av N(A) =« kat N(B) =1, tote to AUB éxeL x + 1 otolela, ylati aAhiwg T A kot B &g Ba rjtav
acupBipaocta. Anhadn, éxoupe N(AUB)=x+A=N(A)+N(B).

Emopévwg:
P(AUB) = MAVE) E\IA(;)B)
A B
- N@)
Q
= M + w Aaub
N(2) N(@)’
=P(A) + P(B).

H 8otnta autn eival yvwotn w¢ anAdg mMPooBeTIKOG VOMOG Kol LOYXUEL KAl yla MepLoodTepa amno dUo
evbexopeva. Etol, av ta evdexoueva A, B kal [ eivat ava 6Vo acuuBifacta Ba £xoupe
P(AUBUTI)=P(A)+P(B)+P(I).

2. MNa 800 cupmAnpwpoTKa evdexopeva A kat A’ oyUeL:

P(A) =1-P(A)

AlOAEIZH

Enedny ANA =, dnhadn ta A kot A" givatl acupBifaocta, £xoupe Stadoxikd, cUpPwWVA HE TOV AN
TPOCOETIKO VOLO:

P(AU A) = P(A) + P(A)
P(£2) = P(A) + P(A)

1=P(A)+P(A). 0

Onote P(A)=1-P(A).

3. Na Vo evbeyopeva A Kal B evog Selypatikol xwpou Q LoxVEeL:

P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB)
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Al1OAEIZH

Ma duo evdexopueva A Kkal B €xoupe B

N(AUB) = N(A)+N(B)-N(ANB), (1)

a¢ou oto abpolopa N(A)+ N(B) to mAnbog twv otolxelwv tou Q

AN B unoloyiletal Suo dopéc. avp

Av Slapécoupe ta péAn tng (1) pe N(£2) €xoupe:

N(AUB) _ N(A)  N(B) N(ANB)
N(2) N(2) N ) N

kat emopévwg P(AUB)=P(A)+P(B)-—P(ANB). H 80tnta autr eival yvwot wg mpooOeTkag

vOuoG
4. Av Ac B, tote P(A)<P(B)
AlNOAEI=H
Emednn A < B €xoupue Stadoyika: B

N(A) <N(B)

Q

N(A) _ N(B)

N(€2)  N(£2)

P(A) < P(B).

5. MNa 6uo evdeyxopeva A kol B gvog Selypatikol xwpou Q LoxVeL

P(A—B)=P(A) - P(ANB).

AlOAEIZH

Emedn ta evéexopsva A—B kat ANB elvat acupBifacta kot
(A-B)U(ANB) = A, éxoupe: Q

P(A) = P(A—B)+ P(ANB).

Apo  P(A-B)=P(A)-P(ANB).
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